



# 乡镇企业固定资产 折旧的两个问题

筱 稿

新的《乡镇企业财务会计制度》对于乡镇企业提取固定资产折旧，作了许多新的规定。下面对其中的两个问题作一些介绍。

一、已提足折旧的固定资产继续使用，是否仍提取折旧？

新制度对这个问题作了明确的规定：“采用分类和个别折旧率计提折旧的企业，已经提足折旧的固定资产不再提取折旧。”这是因为，上述两种计提折旧的方法是根据每一类或每一项固定资产使用时间，计算出每一时期（一般是一个月）应提取的折旧。当固定资产已满使用年限时，企业也就对其提足了折旧，基本上满足了固定资产重置更新所需的资金。在这种情况下，即使有的固定资产超过规定的使用年限继续使用，也不提取折旧。在会计核算上，不再作增（借）记“生产经营费用”和增（贷）记“折旧”科目的帐务处理。

那么，如果企业采用综合折旧率计提折旧，是否存在这个问题呢？我们知道，综合折旧率是根据企业全部固定资产而计算出的平均折旧率来计提固定资产折旧的。不管是哪一类或哪一项固定资产，都按照平均折旧率计提折旧。这种方法不如分类折旧率或个别折旧率方法核算得细，不能按照每一类或每一项固定资产重置更新所需资金的要求，准确地提取折旧，其结果往往不是多提就是少提。因此，采用综合折旧率计提折旧时，不考虑固定资产是否提足折旧的问题，只要固定资产在使用中，就计提折旧。为此，新制度规定：“采用综合折旧率计提折旧的企业，已达原定使用年限仍在继续使用的固定资产可继续提取折旧。”一直到固定资产报废，才不提取折旧。

二、未提足折旧而报废的固定资产是否补提折旧？

企业在采用分类和个别折旧率计提固定资产折旧

时，由于帐面上能够反映出每一项固定资产已提折旧的数额，因此，当固定资产报废时，也就可以知道其是否提足了折旧。对于未提足折旧而报废的固定资产是否补提折旧，新制度规定：“由于社会技术进步必须由先进设备替换的落后设备，以及能源消耗高按国家规定应予淘汰的设备，由企业报上级主管部门审查批准予以报废，并报财税部门备案。其未提足的折旧，可以补提。”不属于上述情况而提前报废的固定资产则不能补提折旧，其未得到补偿的那部分价值应冲减企业的发展基金。

下面举两个例子，分别说明固定资产提前报废应补提折旧和不得补提折旧的帐务处理方法。

〔例1〕某企业采用分类折旧率计提固定资产折旧。因更新能源消耗高的旧设备，经批准，将一台价值3000元的设备提前报废，已提取折旧2700元，还可补提300元折旧。其会计分录为：

1. 经批准，补提折旧时：  
增（借）：生产经营费用      300  
增（贷）：折旧                      300  
2. 固定资产报废时：  
减（借）：折旧                      3000  
减（贷）：固定资产                  3000

〔例2〕若上例设备是因使用不当而提前报废，不可以补提折旧。其会计分录是：

减（借）：折旧                      2700  
减（借）：专用基金——发展基金      300  
减（贷）：固定资产                  3000

企业在使用综合折旧率计提折旧时，由于不考虑固定资产是否提足折旧的问题，因此，当固定资产报废时，其帐务处理只是按照固定资产的原值，减（借）记“折旧”科目，减（贷）记“固定资产”科目。